

庆祝建军97周年·特别策划

英雄的军队 光荣的节日

——革命战争年代特殊的八一建军节纪念活动

■徐平

1930年

红1军团纪念“八一”起义活动

1930年6月,红1军团总指挥朱德、政治委员毛泽东按照中共中央和中央军委关于“取南昌,攻九江,夺取整个江西”的指示,从长汀北上广昌,准备攻打抚州。7月上旬,前委根据敌情变化,决定放弃攻打抚州的计划,改到兴国地区集结。7月24日,红1军团攻克樟树,随后部队西渡赣江,到高安、上高地区开展群众工作。

7月29日,朱德、毛泽东下达“进占牛行车站”的命令。命令规定:“本军团以原任务期于八一国际反帝示威节及中国之南昌暴动纪念日进占南浔路,以扩大政治影响”“拟于30日全军团进至万寿宫、石子岭一带,相机进占牛行车站”“各部队到达目的地后应立即发动群众并努力筹款”。7月30日,红1军团逼近南昌,到达新建县的西山。

8月1日,毛泽东、朱德在新建县西山召开纪念南昌起义3周年庆祝大会。这是我军历史上第一次纪念南昌起义活动。红1军团官兵和附近2万余名群众参加了大会。红12军代军长罗炳辉根据朱德、毛泽东的命令,率一部进到南昌对岸的牛行车站,隔江向南昌鸣枪,以纪念南昌起义3周年。随后,红1军团进到安义、奉新地区待机,进行筹款和开展群众工作。

1933年

中央苏区纪念第一个建军节

人民军队在南昌起义的枪声中诞生后,红军指战员对“八一”这个日子始终怀有特殊感情,每年这一天都会以不同形式进行纪念。中华苏维埃共和国成立后,苏区军民每逢“八一”都会开展多种形式的拥护红军、优待军属活动。正是在这样的基础上,中华苏维埃共和国临时中央政府和中央军委决定,将“八一”确定为人民军队的建军纪念日。

1933年6月30日,中革军委发布《关于决定“八一”为中国工农红军成立纪念日》的命令,指出:“本委员会为纪念南昌暴动与红军成立,特决定自一九三三年起每年八月一日为中国工农红军成立纪念日”。

1933年“八一”前后,中央苏区举行了隆重的庆祝活动,受到广大军民的热烈欢迎。8月1日,红一方面军在瑞

金城南炮兵广场隆重举行八一建军节纪念活动。整个纪念活动分为5项。首先是阅兵。受阅部队主要由4个有代表性的步兵团和方面军直属队组成。受阅官兵队伍整齐地接受了首长们的检阅。之后,全体官兵跟着朱德齐声庄严宣誓。宣誓完毕后,中革军委颁布授奖令,为“八一”红星奖章获得者授予奖章。随后进行了授旗典礼。在这次纪念大会上,中革军委给每个团授一面军旗。周恩来宣读中革军委命令后,每团派3名代表列队受旗。最后举行了分列式。军乐队奏乐,受阅的4个团按顺序,以连为方队,端枪行注目礼,高呼“为苏维埃政权而奋斗!”的口号正步通过阅兵台。他们表现出昂扬的精神面貌,给苏区人民以极大鼓舞。阅兵首长向受阅指战员招手致意,祝愿红军不断发展壮大,夺取更大的胜利。



红1军团部分指战员合影。

1945年

首次发行八一建军节纪念邮票

1945年10月,为表达解放区广大军民对人民军队的无限热爱和崇敬之情,山东解放区山东战时邮政总局发行了《中共八一建军纪念》邮票。邮票主图是朱德总司令威严庄重的戎装头像,他眼神坚定,神情肃穆,传递出人民军队必胜的信念。朱德是人民军队的主要缔造者之一,在新民主主义革命时期,他先后担任中国工农红军总司令、八路军总司令、中国人民解放军总司令。邮票下方印有“中共八一建军纪念”“1927-1945”“山东战邮”字样,背景为行进中的军旗和部队。

了人民军队在革命战争中英勇顽强、前仆后继的大无畏精神,以及全国人民对抗日战争已经取得伟大胜利的喜悦之情。该邮票首次出现

“中共八一建军纪念”字样,是八一建军节的特殊纪念形式,开创了我国邮政史上发行纪念中国人民解放军建军系列邮票的先河。



1945年发行的《中共八一建军纪念》邮票,全套1枚,面值1角。邮票采用锌版印刷,无齿孔。票幅为26.5×19.5毫米。

《中共八一建军纪念》邮票反映

1949年

华北军区举行授旗典礼和阅兵式

1949年6月15日,中国人民革命军事委员会主席毛泽东,副主席朱德、刘少奇、周恩来、彭德怀,发布《中国人民解放军军旗军徽样式》的命令,规定中国人民解放军军旗样式:军旗旗面红底,长方形,横直为5:4,靠旗杆上方缀金黄色五角星和“八一”两字。根据规定,凡中国人民解放军团级以上部队、院校,均授军旗一面。从1949年6

月15日开始,全军各部队利用战斗间隙举行了隆重的授旗仪式。

这一年的8月1日,中国人民解放军各部队隆重举行八一建军节22周年纪念活动。8月1日至3日,华北军区所属各部队以师为单位分别举行授旗典礼,由华北军区首长代表中央军委授旗和检阅部队。

8月1日上午,华北军区平津卫戍司令部独立第208师举行庆祝

“八一”暨授旗阅兵大会,华北军区司令员聂荣臻授旗并发表阅兵讲话。他在《人民解放军进行曲》的军乐声中,把4面军旗授予该师及所属各团首长。接着举行庄严的阅兵式,全体指战员精神抖擞,豪情满怀。他们身着草绿色军服,头戴印有红色金边“八一”军徽的钢盔,携带缴获的各式各样的武器,迈着整齐矫健的步伐走过阅兵台。

华北军区平津卫戍司令部独立第207师也在北平西苑机场举行了庄严的授旗阅兵典礼,华北军区政治部主任罗瑞卿主持并向部队授旗。阅兵台上,竖着一面中国人民解放军军旗,台口两侧悬挂着标语“人民解放军永远是一支坚强的战斗队”“为建设正规现代化的国防军而努力”。

华北人民政府致电朱德总司令、彭德怀副总司令暨人民解放军各野战军全体指战员,表示祝贺。贺电说:“回溯人民解放军自建军以来,经历过伟大的革命胜利,同时也经历过严重的革命困难,在火与血的考验和锻炼中,终于建成为一支无坚不摧,无攻不克的铁的部队。”



华北军区司令员聂荣臻代表军委为华北特种兵部队授旗。

1937年

纪念建军节的“抗战动员运动会”

迎来了八一建军节10周年。为突出国共合作抗战,陕甘宁边区决定将每年都举行的庆祝建军节运动会改为“抗战动员运动会”。

8月1日下午,在延安南门公共体育场举行了开幕式,共有来自边区各分区的红军各独立军、师15个代表队的469名运动员参加了比赛。升旗后,毛泽东和张闻天先后发表了演说。毛泽东号召全国守土抗战的将士们联合起来,与日本侵略者作殊死

斗争。

8月2日,运动会正式开幕。6日下午3时,在公共体育场举行闭幕式,毛泽东出席并致闭幕词,指出运动大会精神很好,应把这一运动大会精神发扬到全苏区去,发扬到每个人民中去。最后号召大家要努力学习军事体育来武装我们的手足,学习政治来武装我们的头脑,把这一大会的精神带到各个地方各部队中去。



“红军十周年纪念章”。

1937年卢沟桥事变爆发后,延安各界举行群众大会,声援平津抗战将士,敦促国民党立即下定抗战决心,动员全民族抗战。在这种形势下,延安

《中国工农红军誓词》见证首个建军节

■沐宸贾昊

在瑞金中央革命根据地纪念馆内,陈列着一份1933年中革军委颁发的《中国工农红军誓词》。《中国工农红军誓词》为竖排铅印版,长21.8厘米,宽19.5厘米,毛边纸质,呈灰褐色。1954年,瑞金革命纪念馆筹备处从当地群众手中将其征集入馆。这份誓词是八一建军节诞生和中国工农红军发展壮大重要历史见证,也是人民军队历史上首次正式颁布的革命军人誓词。

1933年6月30日,中革军委决定,以南昌起义的8月1日作为中国工农红军成立纪念日。

根据中共临时中央、中华苏维埃共和国临时中央政府及中革军委的

指示和决定,红军各部队、苏区各级政府 and 广大群众积极准备开展纪念“八一”活动。为适应革命形势的发展,加强全国军事指挥和军事建设,中革军委从前方迁至瑞金,精心组织筹备纪念日的各种活动。

此时,国民党军正在加紧筹划对中央苏区的第五次“围剿”。为鼓舞红军士气,加强打破敌人“围剿”的信心和决心,中革军委在纪念日活动前安排了宣誓仪式,并着手宣誓词的编撰工作。7月27日,中革军委颁发《中国工农红军誓词》。28日,中革军委发布训令指出:“本委员会制定中国工农红军誓词,以备八一纪念日及最近期日内诸新成立红军部队举行宣誓

之用。各级指挥员务须先负责详细讲解,使每一个红军军人都能彻底了解和遵守为要。”同时,中革军委还印制了大量誓词发放给苏区军民,进行广泛宣传。

8月1日,人民军队历史上的首次八一建军节纪念活动,在瑞金城南炮兵广场举行。阅兵之后,全体官兵跟着朱德总司令齐声庄严宣誓:“我们是工农的儿子,自愿来当红军,完成苏维埃给我们光荣任务,为着工农解放而奋斗到底。我们是红色军人,要保证自己和同志们绝对遵守和服从苏维埃的一切法令,并以自己的思想和行动做模范,努力学习政治军事,爱护工农的利益和自己的武器,使他不

遭损害和剥夺。我们是苏维埃柱石,誓以我们血与肉发展民族革命战争,实行土地革命,推翻国民党,保障苏维埃,打倒帝国主义,争取中国解放,武装拥护苏联,完成民主革命,为社会主义前途斗争。现在敌人正在大举进攻,我们要团结一致,拿我们刺刀和枪炮与敌决一死战,拿我们头颅与热血,换取苏维埃新中国。我们为着阶级利益遵守革命纪律,服从上级命令,如若违犯和不忠实甘受革命纪律制裁愿听同志指斥。谨誓。”

铿锵有力的誓言响彻云霄,每一个字、每一句话都像沉重的鼓点,敲打在红军战士的心头。《中国工农红军誓词》充分体现了人民军队为人

民的初心本色,彰显了红军将士坚定的政治立场和不怕牺牲、英勇顽强的革命气概。宣誓完毕后,中革军委为授奖人员颁发“八一”红星奖章,并为红军各部队授予荣誉战旗,以嘉奖战绩激励士气。

在当时国民党军大肆“围剿”的历史背景下,红军举办这样一次大规模纪念活动,起到了相当大的鼓舞作用。尤其是《中国工农红军誓词》的颁布,使得红军官兵和苏区群众反抗国民党反动派的热情空前高涨,也激励了大量革命青年加入子弟兵队伍。自此,每逢重大集会、战前动员等时机,红军部队都要重温誓词,以鼓舞士气、凝聚力量、增强信心。



陈列在瑞金中央革命根据地纪念馆的《中国工农红军誓词》。

版式设计:王秋爽